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1. INFORMACIJA APIE APKLAUSĄ

 Apklausos vykdymo laikotarpis: 2022 m. spalio 4 – 31 d.

 Tyrimo tikslas: artimiau pažinti šviežiai studijas pradėjusius studentus, išsiaiškinti studijų programos pasirinkimo

motyvus ir lūkesčius, bendrą nuotaiką, motyvaciją studijuoti, įsivaizduojamą darbo perspektyvą baigus studijas.

 Tikslinė grupė: 2022 m. stojimo bakalauro ir magistrantūros studentai.

 Tyrimo metodas: anketinė apklausa internetu.

 Periodiškumas: apklausa atliekama kasmet, studijų semestro pradžioje.

 ATSAKOMUMAS

 2022 m. apklausoje dalyvavo 138 pirmo kurso Filosofijos fakulteto studentai (111 iš BA, 27 iš MA studijų).



2. INFORMACIJOS ŠALTINIAI RENKANTIS STUDIJAS 2021–2022 M.

Kita: 
Dėstytojai ir administracijos darbuotojai taip pat padėjo apsispręsti
VU darbuotojai

1

2

3

2

18

11

16

29

28

39

78

1

2

2

1

9

13

17

25

29

27

87

Spauda (laikraščiai, žurnalai)

Kita

Reklaminiai lankstinukai, leidiniai

Kiti soc. tinklai (Linkedin, Instagram)

Studijoms skirti informaciniai renginiai

Socialinis tinklas "Facebook"

Interneto svetainės

Esami VU studentai / absolventai

Šeima / draugai / pažįstami

Filosofijos fakulteto svetainė www.fsf.vu.lt

VU interneto svetainė www.vu.lt

INFORMACIJOS ŠALTINIAI IR JUOS PASIRINKUSIŲ STUDENTŲ DALIS, proc. 

2022 m.
2021 m.



3. STUDIJŲ PROGRAMOS PASIRINKIMAS PIRMU NUMERIU 
2021 – 2022 M.  

90

75

86

70

BA pirmakursiai MA pirmakursiai

STUDENTŲ DALIS, SAVO STUDIJŲ PROGRAMĄ PASIRINKUSI PIRMU 
NUMERIU, proc. 

2021 m.
2022 m.



4. STUDIJŲ PROGRAMOS PASIRINKIMO MOTYVAI 2021–2022 M. 

Kita:  
Gražiai skambėjo pavadinimas;
Kitos bakalauro programos VU nebuvo 
prie širdies, o ne VU atkrito;
Galimybė ateiti iš kitų disciplinų ir 
praplėsti savo pažinimą kita 
perspektyva. 

1
2

4
10

16
17

28
29

34
36

48
70

Paskatino mano studijų programą studijuojantys studentai
Kita

Neįstojau ten, kur norėjau
Apie šią specialybę svajojau nuo vaikystės

Paskatino šeima / draugai
Įstojau į valstybės finansuojamą vietą

Norėjau studijuoti Vilniuje
Norėjau studijuoti būtent VU

Jaučiu pašaukimą / noriu dirbti prasmingą darbą
Perspektyvi specialybė, įžvelgiu karjeros galimybes

Sudomino studijų programa, jos turinys, dėstomi dalykai
Studijų programa atitinka mano asmenybę / interesus /…

2022 M. STUDIJŲ PASIRINKIMO MOTYVAI IR JUOS PASIRINKUSIŲJŲ 
DALIS, proc. 

83

47

22

46
32

25

70

48
36 34 29 28

Studijų programa atitinka
mano asmenybę / interesus /

domėjimosi sritį

Sudomino studijų programa,
jos turinys, dėstomi dalykai

Perspektyvi specialybė,
įžvelgiu karjeros galimybes

Jaučiu pašaukimą / noriu
dirbti prasmingą darbą

Norėjau studijuoti būtent VU Norėjau studijuoti Vilniuje

2021–2022 M. POPULIARIAUSI PASIRINKIMO MOTYVAI, proc.

2021 m.

2022 m.



5. 2021–2022 M. PIRMAKURSIUS MOTYVUOJANTYS VEIKSNIAI

Stipendija
Baimė negaut
aukštojo išsilavinimo
Šeima, artimieji, 
draugai, bet be 
lūkesčių

81

37

24

37

28 30

19 18

10

1

82

41

33 31

22 20 22

12
17

2

Mano paties (-čios)
ateities planai ir

tikslai / noras
tobulėti, įgyti

išsilavinimą, siekti
karjeros

Studijų programa:
įdomi, naudinga,

perspektyvi

Nemokamos
studijos, baimė

prarasti nemokamą
vietą

Dėstytojai, jų
autoritetas,

kompetencija ir
palaikymas

Univesiteto aplinka,
atmosfera /

bendruomeniškumas
/ saviraiškos
galimybės

Kurso draugai -
bendraminčiai

Šeima ir draugai, jų
lūkesčiai

VU prestižas,
reitingai,

pripažinimas, istorija

Šiuo metu nejaučiu
motyvacijos studijuoti

Kita

MOTYVUOJANTYS VEIKSNIAI IR JUOS PASIRINKUSIŲJŲ DALIS, proc. 

2021 m.

2022 m.



6. 2022 M. PIRMAKURSIUS MOTYVUOJANTYS VEIKSNIAI (I) 

 Studijų programa:
Sociologija gali duoti įrankius ir žinias, kaip keisti ir tobulinti šį pasaulį. Jam to labai reikia.

Studijų programa yra labai plati. Labai gera neužstrigti viename dalyke. 

Man tai atrodo įdomi studijų programa, o kas yra įdomu, tas ir motyvuoja. 

Labiausiai žavi tai, kad žinios pritaikomos praktikoje, tai ir motyvuoja "nepraslysti“.

Išskirtiniai studijų dalykai, patiko, jog kurso programa suteikė galimybę "prisiliesti" prie įvairių studijų programų, kurso tarpdiscipliniškumas.

 Dėstytojai ir dėstymo metodai:
Mane nustebino dėstytojai, kurie iš tikrųjų myli savo dalyką ir tai mane labiau skatina mokintis bei motyvuoja siekti geriausių rezultatų. 

Labai žavi matomas dėstytojų užsidegimas, akademinė patirtis, kai viskas kitaip, nei mokykloje 

Labai smagu, kai dėstytojai stengiasi sudominti ir kiekvieną paskaitą išdėstyti kuo įdomiau. Dėl tokio jų darbo ir norisi eiti į paskaitas ir mokytis. 

Analizuojami ne vadovėliai ar konkrečių autorių žymiausi tekstai, bet nagrinėjamos idėjos ir generuojami mąstymo įrankiai, kuriais bus galima pasitelkti studijose 
ateityje arba ir pačiame gyvenime, pasaulėžiūroje. 

Dėstytojų pasakojamos istorijos iš jau dirbančių studentų patirties, įdomus grupinis darbas per seminarus.

Įdomios seminarų užduotys, jaučiasi, kad dėstytojai bendrauja tarpusavyje sudarydami mokymosi programą - seminarų užduotys nesikartoja mokymosi formos 
prasme (pas vienus dėstytojus daugiau reikia dirbti savarankiškai, pas kitus - tose pačiose grupėse, pas trečius - grupės keičiasi). 

Kompetentingi dėstytojai ir dėstomų dalykų turinio įdomumas, praktikos įtraukimas į dalykus.

Kai dėstytojas ne skaito informaciją iš skaidrių, bet gyvai pasakoja apie dalyką. Taip pat kai yra aiški apibrėžtis, kas naudinga žinoti, o kas tik savo malonumui, 
bendram išprusimui.



6. 2022 M. PIRMAKURSIUS MOTYVUOJANTYS VEIKSNIAI (II)

 Asmeniniai tikslai, svajonės įgyvendinimas, laisvės pojūtis
Kai svajoji nuo vaikystės apie tai, tai tavo žingsnis link savo svajonės yra jau motyvacija.

Mano dvi svajonės susilieja į vieną, padėti žmonėms ir tapti pedagogu.

Studijuoti ir mėgautis procesu labiausiai skatina noras siekti savo svajonės, tobulėti, siekti užsibrėžtų tikslų. 

Labai norėjau nuo vaikystės dirbti panašioje srityje, kurioje dabar studijuoju. 

Noras tobulėti, atsakomybės jausmas stipriai motyvuoja. 

Atrodo, jog baigusi studijas įgysiu geresnį bendrą supratimą apie pasaulį, žmones.

Labiausiai teikiantis motyvacijos dalykas, kad universitete galiu pradėti iš naujo. (Turiu omeny bendrauti su naujais žmonėmis, pažindintis su studijų gyvenimu)

Nėra mokykloje buvusio spaudimo ir prievartos. Jautiesi laisvesnis, turi pakankamai laiko pasimokyti ir svarbiausia skirti laiką sau pačiam (ko labiausiai 
trūkdavo paskutinius 2 metus mokykloje).

Suvokimas, kad viskas, į ką pasirenku (ne)įdėti darbo padės arba kenks tik man pačiai. Todėl jaučiu mažiau spaudimo iš dėstytojų, kuris man keltų nuolatinę 
įtampą ir stresą.

 Kiti aspektai (kurso draugai, aplinka, stipendija, užklasinės veiklos)
Didžiausia džiaugsmą teikia kursiokai, diskusijos su jais, aptarimai:) 

Labai džiugina graži universiteto aplinka, galimybė tam tikrų paskaitų metu su dėstytojais bei bendrakursiais įsitraukti į diskusijas. 

Motyvuoja tas faktas, kad gausiu stipendiją. 

Užklasinės universitetinės veiklos, renginiai, bendrieji universitetiniai dalykai. 

Licencija



7. 2021–2022 M. PIRMAKURSIŲ PASITENKINIMAS BENDRAI 
STUDIJOMIS FILOSOFIJOS FAKULTETE

 Bendra studijomis patenkintų / greičiau patenkintų pirmakursių dalis:

 2022 m. – 74 proc. 

 2021 m. – 80 proc. 

42

38

38

36

14

21

4

4

2

1

2021 m.

2022 m.

BENDRAS PASITENKINIMAS STUDIJOMIS FILOSOFIJOS FAKULTETE, proc. 

Patenkintas
Greičiau patenkintas
Nei patenkintas, nei nepatenkintas
Greičiau nepatenkintas
Nepatenkintas



Studentų atsiliepimai apie:

 STUDIJŲ PROGRAMĄ
Esu patenkinta, nes jaučiu daug prasmės specialybėje, kurios mokausi.

Patenkinta, nes žinau, kad įgysiu daug naudingų žinių bei dėl to, kad studijos 

įdomios.

Studijos skatina mąstyti plačiau.

 DĖSTYTOJUS
Jauku, visi geranoriški, nori įgauti žinių. Dėstytojai malonūs, nėra "kirvių". 

Beveik visi dėstytojai yra kompetentingi/įdomūs/sudarantys galimybes 

diskutuoti, polemizuoti.

Nelengva priprasti prie seminarų ir ekstravertiškumo reikalaujančių dėstytojų, 

grupinių darbų.

Džiaugiuosi dėstytojais ir jų pastangomis. 

8. 2022 M. PIRMAKURSIŲ PASITENKINIMAS BENDRAI 
STUDIJOMIS FILOSOFIJOS FAKULTETE

 BENDRUOMENĘ IR ATMOSFERĄ
Man patinka Filosofijos fakulteto atmosfera, 

bendruomenė. 

Smagi, draugiška bendruomenė. Gera lokacija. 

Jauki bendruomenė ir atmosfera, nėra (bent 

nebuvo) kritikos dėl skirtingos pasaulėvokos, 

skatinimas reikšti mintis ir pažinti. 

Esu labai patenkinta, puikiai jaučiuosi, nenorėčiau 

būti niekur kitur. 



9. 2021–2022 M. PIRMAKURSIŲ LŪKESČIAI STUDIJŲ 
PROGRAMAI 

 Studijų programa atitinka / greičiau atitinka lūkesčius:

 2022 m. 83 proc. pirmakursių 

 2021 m. 80 proc. 

40

36

40

47

16

9

0

7

4

1

2021 m.

2022 m.

KIEK STUDIJŲ PROGRAMA ATITINKA PIRMAKURSIŲ LŪKESČIUS, proc. 

Atitinka
Greičiau atitinka
Nei atitinka, nei neatitinka
Greičiau neatitinka
Neatitinka



 Įgyti žinių / kompetencijų / daug praktikos; palaikančių dėstytojų 
Kurios pravers ateityje ne tik kalbant apie mano pasirinktą profesiją, bet taip pat ir apie kitas temas ir pan. 

Aukšto lygio žinių, kurias galima bus pritaikyti praktikoje. 

Labiausiai tikiuosi daug praktikos. 

Dėstytojų supratingumo, mažesnio krūvio.

 Asmeninio tobulėjimo / gyvenimiškų pamokų
Atviro mąstymo, supratimo. 

Tapti drąsesne, aktyvesne, išmokti kalbėti viešai, kritiškai vertinti informaciją, susirasti bendraminčių, spėti viską, išmokti laisvai kalbėti angliškai 

Tapti išmintingesniu žmogumi.

Po studijų noriu labiau suprasti kitus žmones, visuomenę, pažvelgti į pasaulį iš kitos perspektyvos, o ne tik savo akimis.

 Karjeros perspektyvų / akademinės karjeros 
Tikiuos, kad studijos pravers ateityje ir padės kilti karjeros laiptais.

Galimybės pradėti akademinę karjerą ir sužinoti daugiau apie mane dominančias sritis.

Galimybių plėtoti savo mokslinę veiklą (t.y. galimybės dalyvauti konferencijose, diskusijose, rengti pristatymus ir t.t.). 

• Bendravimo / naujų pažinčių / renginių 
Daug kalbėjimo ir bendravimo.

Tikiuosi, jog ir toliau taip puikiai pritapsiu bei jausiuosi bendruomenės dalimi.

10. KITI PIRMAKURSIŲ LŪKESČIAI 2022 M.  



11. 2021 - 2022 M. PIRMAKURSIŲ BŪSIMO DARBO VIZIJA 

59

23
18

41
34

25

Taip, tiksliai žinau, ką noriu dirbti Ne, nežinau Dar negalvoju, nuspręsiu po studijų

AR PIRMAKURSIAI ŽINO, KĄ VEIKS BAIGĘ STUDIJAS, proc. 

2021 m.

2022 m.

56

31

24

39

20

30

2021 m.

2022 m.

BAKALAURO PIRMAKURSIAI, proc.

Taip, tiksliai žinau, ką noriu dirbti Ne, nežinau Dar negalvoju, nuspręsiu po studijų

67

78

21

7

12

15

2021 m.

2022 m.

MAGISTRANTŪROS PIRMAKURSIAI, proc.

Taip, tiksliai žinau, ką noriu dirbti Ne, nežinau Dar negalvoju, nuspręsiu po studijų



12. 2022 M. PIRMAKURSIŲ BŪSIMO DARBO VIZIJA 

 Studentų atsiliepimai, kaip jie įsivaizduoja savo darbą po studijų:

Norėčiau tokio darbo, po kurio darbo dienos jausčiausi ne išsunkta, o laiminga, produktyvi, padariusi kažką naudingo dėl visuomenės. 

Noriu įkurti viešbučių verslą.

Norėčiau dirbti socialiniame versle, kur darbas neštų man prasmę. Noriu padėti kitiems žmonėms.

Norėčiau, kurį laiką dirbti mokytoja, šviesti žmones, padėti jiems augti ir būti, taip pat kuriu kosmetiką ir tikiuosi įkurti įmonę.
Tokį darbą, kuriame jausčiausi išpildanti savo gebėjimus, galėčiau prisidėti prie visuomenės tobulėjimo. 

Norėčiau dirbt sferoje susiję su serijinių žudikų psichologinio portreto kūrimo, jų elgesio analizavimo. Galbūt dirbt prie policijos, savo 
tyrimais ir analizavimu paveikdama policijos darbo efektyvumą.

Galvoju apie diplomatinę tarnybą, bet taip pat mąstau ir apie verslo galimybes arabų šalyse. 

Norėčiau mokyti. Ar tai pavyks man pasiekti būnant korepetitoriumi ar mokytoju kokioje nors mokymo įstaigoje nesvarbu, svarbiausia 
mokyti. 

Ministerijose, idealu jei susiję su mano specialybe.



13. KĄ VEIKIA 2022 M. PIRMAKURSIAI, KAI NESTUDIJUOJA 

5

7

12

13

25

30

33

35

43

Kita

Neturi laiko kitoms veikloms

Mokosi papildomų dalykų

Savanoriauja

Sportuoja

Užsiima menine veikla

Dar svarsto, kuo nori užsiimti

Dirba

Tiesiog ilsisi

PIRMAKURSIŲ VEIKLOS BE STUDIJŲ, proc. 

Kita:
Ieškau savęs
Leidžiu laiką su senais ir naujais draugais
Veikla jūrų skautuose, kartą per mėnesį žygis su vaikais
Turiu šeimą, prižiūriu 2 mažamečius vaikus
Lankau cerkvę, prisidedu prie įvairių papildomų cerkvės organizuojamų veiklų 
Bandau prisijungti prie VU SA ir VU SIF
2 vaikai



14. APKLAUSOS REZULTATŲ APIBENDRINIMAS (I)

1. 2022 m. Filosofijos fakulteto bakalauro ir magistrantūros pirmakursių apklausoje dalyvavo iš viso 138 studentai.

2. Kaip ir 2021 m., vertingiausi šaltiniai būsimiems studentams renkantis studijas buvo VU ir FsF interneto puslapiai
(www.vu.lt ir www.fsf.lt ) bei šeimos, draugų, studentų, absolventų rekomendacijos, patarimai.

3. 86 proc. bakalauro ir 70 proc. magistrantūros studentų studijuoja savo norimą studijų programą (pasirinkimų sąraše
įrašytą pirmu numeriu). Tai yra keliais procentais mažiau nei 2021 m.

4. 2022 m. pirmakursiai studijų programą rinkosi pagal tai, kas atitinka asmenybę, interesus ir domėjimosi sritį (70 proc.).
Beveik pusę (48 proc.) respondentų sudomino studijų programa, dėstomi dalykai. Trečdalis studijų programą rinkosi iš
pašaukimo arba įsitikinimo, kad ji perspektyvi. 29 proc. norėjo studijuoti būtent VU, 28 proc. – būtinai Vilniuje. Šios
tendencijos būdingos ir 2021 m. pirmakursių pasirinkimui.

5. Tiek 2021 m., tiek 2022 m. pirmakursius motyvuoja jų pačių ateities planai, tikslai bei ambicijos įgyti išsilavinimą, siekti
karjeros (82 proc.). Motyvacijai įtakos turi studijų aspektai (studijų programa, dėstytojai) bei gyvenimas tarp mokslų
(santykiai su kurso draugais, universiteto aplinka, bendruomeniškumas). Studentai vertina galimybę studijuoti
nemokamai – trečdalis nemokamą vietą įvardino kaip motyvacijos veiksnį. Svarbūs ir išoriniai veiksniai (šeimos, artimųjų
lūkesčiai, universiteto prestižas).

http://www.vu.lt/
http://www.fsf.lt/


6. 74 proc. pirmakursių yra patenkinti studijomis Filosofijos fakultete (2021 m. – 80 proc.).
7. 83 proc. studentų studijų programa atitinka jų lūkesčius (2021 m. – 80 proc.).
8. Studentai yra motyvuoti, tad iš studijų jie pirmiausia tikisi žinių, kompetencijų, patobulinti asmenines savybes.
Svarbu ir tvirtas pasiruošimas karjerai. Kita dalis lūkesčių susijusi su studijų procesu (studentai tikisi sklandžių, įdomių
studijų, palaikančių dėstytojų) bei su gyvenimu tarp studijų (renginių, pažinčių).
9. Be studijų, pirmakursiai turi ir kitų veiklų: dirba (35 proc.), užsiima menine veikla (30 proc.), sportuoja (25 proc.),
savanoriauja (13 proc.), mokosi papildomų dalykų (12 proc.). 33 proc. nurodė, jog dar svarsto, kuo užsiimti.
10. Būsimo darbo viziją turi 31 proc. bakalauro pirmakursių (2021 m. tokių buvo 56 proc.), 78 proc. magistrantūros
(2021 m. – 67 proc.). Kaip ir 2021 m., tikslią darbo viziją turi pedagoginių studijų, psichologijos studijų programų
studentai. Bendra 2022 m. pirmakursių dalis (59 proc.) nežino, ką dirbs arba apie tai dar negalvoja.
12. Studentai suinteresuoti sklandžiu studijų procesu, tad aktyviai teikia savo pasiūlymus, galimus sprendimus,
idėjas. Didžioji jų dalis (kaip ir 2021 m.) susiję su fakulteto erdvių gerinimu (poilsiu, valgymu, bendravimu).

14. APKLAUSOS REZULTATŲ APIBENDRINIMAS (II)



Filosofijos fakulteto
Studijų skyrius
El. paštas inga.baziene@fsf.vu.lt

mailto:inga.baziene@fsf.vu.lt
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